

Otázky a odpovede (Q&A) v rámci vyhlásenej výzvy Transformačné a inovačné konzorciá

PPPM-1: Podmienka podania žiadosti včas a v stanovenej forme

Q: Prílohu č. 1 „Údaje o projekte“ vyplňa len žiadateľ?

A: Áno.

Q: Povinná príloha č.5 „Vyhlásenie o partnerstve každého partnera“ je k dispozícii výlučne v slovenskom jazyku. Nakoľko je potrebné uvedenú prílohu podpisovať aj zahraničnými partnermi, je možné zverejniť aj verziu prílohu v oficiálnom znení v anglickom jazyku, aby ju bolo možné podpísať zo strany zapojených zahraničných subjektov?

A: Anglické verzie všetkých relevantných príloh žiadosti budú doplnené do výzvy v najbližších dňoch.

Q: Ktoré prílohy sú povinné predložiť zahraniční partneri?

A: Všetci partneri odhladnuc od toho, či ide o slovenského alebo zahraničného partnera, sú povinní predložiť nasledovné prílohy: vyhlásenie o partnerstve, individuálny test štátnej pomoci a plnomocenstvo.

Q: Je nevyhnutné predkladať povinnú prílohu č. 6: „Výpis z registra trestov“ aj za štatutárny orgán zahraničného partnera?

A: Áno, v aktuálnej verzii výzvy je tomu tak. Podľa opisu spôsobu preukázania splnenia PPPM č. 8 žiadateľ preukazuje bezúhonnosť cudzích štátnych príslušníkov (v pozícii člena štatutárneho orgánu žiadateľa alebo partnera) výpisom z registra trestov SR, ktorý nie je starší ako 3 mesiace a bol vystavený Okresnou prokuratúrou Bratislava I. Pripravujeme však zmenu výzvy, kde bude upravená aj táto oblasť, aby zahraničný partner predkladal buď výpis z registra trestov domovskej krajiny alebo doklad rovnocennej dôkaznej hodnoty.

Q: Vo FAQ momentálne máte uvedené, že výpis z registra trestov je potrebné doložiť aj za štatutárny orgán zahraničného partnera. To znamená, že aj akademickí zahraniční partneri, ako napr. Univerzita Oxford, budú musieť predložiť výpis z registra trestov svojho štatutárneho orgánu? Ak áno, prosíme o bližšie vysvetlenie postupu získania tohto výpisu. Ďakujem vopred.

A: Áno, v aktuálnej verzii výzvy je tomu tak, treba postupovať rovnako ako pri slovenských subjektoch a predložiť výpis z registra trestov SR. Pripravujeme však zmenu výzvy, kde bude upravená aj táto oblasť, aby zahraničný partner predkladal buď výpis z registra trestov domovskej krajiny alebo doklad rovnocennej dôkaznej hodnoty.

Q: Bude výzva TIK a relevantné prílohy k nej dostupné aj v anglickom jazyku, keďže podmienkou pre konzorcium je aj zapojenie zahraničného partnera z oblasti výskumu a vývoja, ktorý bude mať v konzorciu navyše dôležité postavenie?

A: V najbližších dňoch bude zverejnená skrátená verzia výzvy v anglickom jazyku a anglická verzia relevantných príloh (viď otázky vyššie).

Q: Na seminári odznelo, že CV kľúčových výskumníkov má byť prílohou k projektu – avšak v samotnej výzve toto nie je medzi zoznamom povinných príloh k projektu. Prosíme o potvrdenie, či naozaj platí, že CV kľúčových výskumníkov naozaj majú byť prílohou projektu.

A: Táto požiadavka bude doplnená do výzvy v rámci plánovanej zmeny výzvy.

Q: Koľko kľúčových osôb a ich životopisov garantujúcich projekt a jeho čiastkové úlohy (WP) musí byť v žiadosti uvedených?

A: Na počet kľúčových osôb nie je stanovený limit. Očakávame, že by sa malo ísť maximálne o 5 osôb na subjekt v závislosti od jeho veľkosti a úlohy v projekte.

Q: Prosím o informáciu, kedy bude výzva, príručka pre prijímateľa a modelová zmluva dostupná v AJ (niečo ako model grant agreement)?

A: Prílohy žiadosti, ktoré bude potrebné vyplniť v angličtine budú k dispozícii v priebehu júla. Rovnako pripravujeme aj skrátenú verziu výzvy v angličtine. Zmluva s prijímateľom sa bude podpisovať so slovenským žiadateľom, preto sa nepripravuje jej anglická verzia.

PPPM-2: Podmienky oprávnenosti žiadateľa a partnerov

Q: Vo výzve v časti B2 Podmienky oprávnenosti žiadateľov a partnerov sa píše, že oprávneným žiadateľom okrem iných sú aj SAV a verejne výskumné inštitúcie. Následne sa píše: V rámci tejto výzvy nemôže byť žiadateľ zároveň partnerom v inej žiadosti s výnimkou Slovenskej akadémie vied a vysokých škôl, ktoré môžu byť žiadateľom a/alebo partnerom vo viacerých žiadostiach pod podmienkou, že každá žiadosť je zameraná na podporu iného TIK. Ostatné oprávnené subjekty môžu byť žiadateľom len v jednej žiadosti pod podmienkou, že zároveň nie sú partnerom v inej žiadosti. Do tejto výnimky pre SAV spadajú aj verejne výskumné inštitúcie zriadené SAV? Ak nie, to by znamenalo, že ak jedna v.v.i. bude žiadateľom projektu, v inom projekte už nemôže byť ani partnerom.

A: Ako sa uvádza vo výzve, výnimku má len SAV ako taká (ktorá má vlastné IČO). Táto výnimka sa nevzťahuje na ústavy SAV (v.v.i.). Ak chce byť ústav žiadateľom v jednej žiadosti, nemôže byť v partnerom v inej. V prípade viacerých žiadostí je túto podmienku možné v SAV naplniť len takým spôsobom, že bude žiadateľom SAV ako taká a jednotlivé ústavy môžu byť potom partnermi vo viacerých žiadostiach.

Q: V rámci podmienky výlučnosti žiadateľa sa uvádza, že „v rámci tejto výzvy nemôže byť žiadateľ zároveň partnerom v inej žiadosti s výnimkou Slovenskej akadémie vied a vysokých škôl, ktoré môžu byť žiadateľom a/alebo partnerom vo viacerých žiadostiach pod podmienkou, že každá žiadosť je zameraná na podporu iného TIK. Ostatné oprávnené subjekty môžu byť žiadateľom len v jednej žiadosti pod podmienkou, že zároveň nie sú partnerom v inej žiadosti.“ Je to myslené tak, že univerzita môže podať z pozície žiadateľa viacero žiadostí, avšak musia sa tematicky odlišovať? Alebo je vyššie uvedená podmienka cielená na popis postavenia univerzity na prípad, ktorý je nasledovný: univerzita môže byť žiadateľom IBA v jednom projekte, ale partnerom aj v ďalších (ak sa nebudú tematicky zhodovať)?

A: Je to myslené tak, že univerzita môže podať z pozície žiadateľa viacero žiadostí, avšak musia sa tematicky odlišovať.

Q: Ako si máme vysvetliť podmienku poskytnutia pomoci: „Žiadateľ v rámci výzvy predložil len jednu žiadosť na rovnaký projekt transformačného a inovačného konzorcia“? Ide o 1 žiadosť na 1 konzorcium na žiadateľa, alebo môže žiadateľ v rámci 1 žiadosti podať viac typov konzorcií (napr. za jednotlivé fakulty)?

A: V rámci 1 žiadosti bude podporené 1 projektové konzorcium. Univerzity môžu podať viac žiadostí, pričom každá takáto žiadosť sa musí týkať iného konzorcia a musí sa tematicky odlišovať.

Q: Vzťahuje sa podmienka výlučnosti len na žiadateľa a nie na partnerov, ak každá žiadosť bude zameraná na podporu iného TIK?

A: Áno, podmienka výlučnosti sa vzťahuje len na žiadateľa (okrem Slovenskej akadémie vied a vysokých škôl), ak partner nie je žiadateľom môže byť partnerom vo viacerých žiadostiach, ak je každá takáto žiadosť zameraná na podporu iného TIK.

Q: Je možné, aby žiadateľom vo výzve TIK bol novo založený subjekt – záujmové združenie právnických osôb, ktorý sa skladá z relevantných subjektov (mimovládny sektor, podnikateľský sektor a subjekt územnej samosprávy)?

A: Záujmové združenia právnických osôb, ktoré nie sú založené ústredným orgánom štátnej správy, môžu byť žiadateľom vo výzve, ale bude potrebné, aby bola rovnako splnená aj Podmienka úplnosti konzorcia partnerov, ktorá stanovuje, že musia byť zastúpené tri kategórie oprávnených subjektov: a), c), e). Ak relevantní členovia záujmového združenia nevystupujú v žiadosti ako samostatné subjekty - partneri, táto podmienka splnená nebude.

Q: Nie je problém, ak je záujmové združenie právnických osôb novo založené, bez histórie. Môže žiadateľ prezentovať históriu projektov, výskumnej činnosti a pod. členov združenia? Alebo by to bol handicap pri posudzovaní projektu?

A: Dĺžka existencie subjektu nie je medzi podmienkami. Bude záležať na tom, ako žiadateľ projekt navrhne a ako tak presvedčí zahraničných hodnotiteľov, že má dostatočné kapacity na plnenie projektových úloh. Žiadne iné formálne prekážky na to neexistujú.

Q: Je možné vyjasniť pojem „excelentný výskumný a inovačný partner zo zahraničia“?

A: Zahraničným partnerom môže byť výskumná inštitúcia, univerzita, občianske združenie, nezisková organizácia, záujmové združenia právnických osôb, alebo podnik, ktorý má sídlo v zahraničí (okrem Ruskej federácie a Bieloruskej republiky) a pôsobí v oblasti výskumu a vývoja. Excelentnosť sa bude preukazovať na základe predošlých skúseností žiadateľa a partnerov. Je na konkrétnom konzorciu, akých zahraničných partnerov si vyberú, aby uspeli v hodnotení. Samotné hodnotenie kvality celého konzorcia (a zahraničných partnerov) bude na zahraničných hodnotiteľoch. Zároveň by mal mať zahraničný partner skúsenosti s realizáciou podobných projektov a ich riadením. V žiadosti bude musieť konzorcium popísať jeho/ich úlohu v projekte, ako aj pridanú hodnotu, ktorá vyplýva z jeho expertízy.

Q: Je podmienkou výzvy, aby zahraničný partner vykonával priamo činnosť výskumu alebo vývoja? Môže byť zahraničným partnerom aj organizácia podporujúca inovácie a budovanie inovačných ekosystémov?

A: Áno, zahraničným partnerom môže byť aj organizácia podporujúca inovácie a budovanie inovačných ekosystémov. Upozorňujeme však, že kvalitu zahraničného partnera budú posudzovať zahraničný hodnotiteľ a medzinárodný expertný panel a tento ukazovateľ bude mať veľký vplyv na záverečné hodnotenie, preto je potrebné výberu zahraničného partnera venovať náležitú pozornosť.

Q: Musí mať podnikateľský subjekt zapísanú výskumnú činnosť v obchodnom registri alebo nejako inak deklarovat' výskumnú činnosť?

A: Takáto podmienka nie je stanovená. Výskumnú činnosť žiadateľa a partnerov posúdia zahraniční hodnotitelia a medzinárodný expertný panel, ktorí vyberú žiadosti, ktoré budú najviac spĺňať stanovené kritériá.

Q: Pri podmienke výlučnosti žiadateľa predpokladáme, že keď podnik patrí do skupiny podnikov, pozerá sa naň ako na samostatnú jednotku a nie ako súčasť skupiny, napr. matka tejto skupiny môže byť žiadateľom v jednom TIK a jej postavenie nemá žiadny vplyv na jej dcéry, či iné firmy patriace do skupiny, napr. že jej dcéra môže byť partnerom, resp. žiadateľom v inom TIK, keďže sa jedná o subjekty s vlastným IČO a vlastnou právnou subjektivitou. Tieto prípady môžu byť rôzne, dcéra – žiadateľ, matka partner, a pod.

A: Správne, rozlišovacím parametrom je vlastné IČO žiadateľa/partnera.

Q: V prípade subjektov územnej samosprávy – mesto, obec, VÚC – keďže nie sú ani výskumná inštitúcia ani vysoká škola, spadajú pod schému štátnej pomoci? A ak áno, ako máme vedieť určiť intenzitu pomoci. Rovnaká otázka platí pre príspevkové organizácie ÚOŠS. Predpokladáme, že aj keď nie sú výskumné inštitúcie alebo vysoké školy, nevedia nijako narušiť princípy jednotného trhu a preto by sa na nich nemala aplikovať schéma štátnej pomoci.

A: Pre účely štátnej pomoci sa za podnik považuje akýkoľvek subjekt, ktorý vykonáva hospodárske aktivity. Za účelom identifikácie „pomocového“ a „nepomocového“ subjektu je každý subjekt povinný vypracovať individuálny test štátnej pomoci, ktorý je prílohou žiadosti o poskytnutie prostriedkov mechanizmu. V prípade, že subjekt podieľajúci sa na realizácii projektu (bez ohľadu na jeho právnu formu a postavenie v rámci projektu) prostredníctvom individuálneho testu štátnej pomoci preukáže, že v súvislosti s realizáciou projektu nespĺňa definíciu podniku, môžu mu byť výdavky zahrnuté do projektu financované na 100 % z prostriedkov POO. V opačnom prípade budú financované príslušnou intenzitou podľa typu výskumu, ktorý daný subjekt v rámci projektu realizuje, keďže orgány územnej samosprávy (v prípade, že sú v postavení podniku) sa považujú za veľký podnik.

Q: Môžu žiadatelia do projektu zahrnúť aj asociovaných partnerov (t.j. partnerov, ktorí by sa podieľali na aktivitách projektu, ale nebudú čerpať výdavky z rozpočtu projektu)? Ak áno, uvedú sa asociovaní partneri tiež do Prílohy č. 4 Identifikácia partnerov?

A: Termín asociovaný partner výzva nepozná. Výzva rozlišuje len žiadateľa a partnerov. V tom prípade by išlo o partnerov, ktorí by museli spĺňať stanovené podmienky.

Q: Môže byť žiadateľom v projekte TIK nezisková organizácia (n.o.), ktorej je 100%-ným zriaďovateľom subjekt územnej samosprávy?

A: Áno.

Q: Je stanovený maximálny počet subjektov pre jeden TIK? Ak áno, aký?

A: Nie, ale treba stanoviť taký počet subjektov, ktorí zaručia čo možno najlepšie plnenie projektových úloh.

Q: Chápeme správne, že ako subjekt z kategórie c) môžeme byť vo viac ako jednej žiadosti ako partner?

A: Áno, ale odporúčame zvážiť kapacitu na riešenie viac ako jedného projektu a vyvarovať sa novej kolúzií.

Q: Je možné do TIK zapojiť aj firmy z podnikateľského prostredia s rozdielnym IČO, ktoré sú však vlastnicky prepojené? Napr. ak má naša spoločnosť dcérsku spoločnosť z kategórie c) a naša spoločnosť má v tejto dcérskej spoločnosti väčšinou účasť? Môže byť táto dcérska spoločnosť žiadateľom v jednej TIK žiadosti a naša spoločnosť súčasne partnerom v inej TIK žiadosti? Môže byť táto dcérska spoločnosť partnerom v žiadosti TIK, v ktorej je naša spoločnosť žiadateľom ?

A: Jednotlivé subjekty sú posudzované na základe IČO. Ak majú oba spomínané subjekty samostatné IČO, bude sa na ne prihliadať ako na samostatné subjekty.

Q: Rozumieme tomu správne, že zahraničný partner môže byť len inštitúcia, ktorá sa venuje výskumu a nie inštitúcia, ktorá by v rámci konzorcia mala na starosti iné aktivity, napr. aktivity súvisiace s prepájaním slovenského inovačného ekosystému s európskym?

A: Áno, zahraničný partner musí byť inštitúcia, ktorá sa venuje výskumu a vývoju.

Q: Môže byť zahraničný podnik aj v Indii?

A: Zahraničný partner môže byť z akejkoľvek krajiny okrem Ruskej federácie a Bieloruskej republiky.

Q: Aké dokumenty musí zahraničný podnik predložiť, aby mohol bezproblémovo participovať na spoločnom projekte?

A: Rovnaké, ako slovenskí partneri. Všetky požadované dokumenty sú uvedené vo výzve.

Q: Je možné, aby konateľ zahraničného podniku bol aj konateľom slovenského podniku a tieto dva podniky tvorili konzorcium?

A: Jednotlivé subjekty sú posudzované na základe IČO. Ak majú oba spomínané subjekty samostatné IČO, bude sa na ne prihliadať ako na samostatné subjekty. Samozrejme je potom otázka, akú pridanú hodnotu pre projekt by takýto partner mal.

Q: Vo výzve je uvedené, že pred podpisom samotnej zmluvy o poskytnutí prostriedkov je žiadateľ povinný predložiť partnerskú zmluvu. Záväzný vzor partnerskej zmluvy nie je ale k dispozícii – iba odkaz na modelovú zmluvu o partnerstve DESCA. To znamená, že žiadateľ má de facto voľnú ruku v tom, ako v detailoch nadefinuje obsah partnerskej zmluvy – to znamená, že každá partnerská zmluva projekt od projektu bude môcť byť iná/bude sa môcť líšiť? Alebo Úrad vlády plánuje predsa len vzor partnerskej zmluvy, ktorým sa budú riadiť všetci úspešní žiadatelia riadiť, zverejniť?

A: Formu partnerskej zmluvy si môže žiadateľ zvoliť sám. Môže postupovať napr. podľa spomínaného vzoru DESCA.

PPPM-3: Podmienka oprávnenosti a odbornej kvality projektu

Q: Sú definované oblasti, ktoré sú oprávnené pre realizáciu projektu alebo oblasť výskumu a vývoja môže prebiehať v akejkoľvek oblasti?

A: Je na žiadateľovi, aby si definoval oblasti, na ktoré sa chce zamerať, musí to však dostatočne vysvetliť a podložiť na relevantných dátach, čo budú následne posudzovať medzinárodní hodnotitelia a medzinárodný hodnotiaci panel.

Q: Majú byť realizáciou projektu naplnené nejaké merateľné ukazovatele?

A: Je na žiadateľovi, aby si definoval merateľné ukazovatele, musí to však dostatočne vysvetliť a podložiť na relevantných dátach, čo budú následne posudzovať medzinárodní hodnotitelia a medzinárodný hodnotiaci panel.

Q: Čo znamená v rámci oprávnenej aktivity „organizácia programov odbornej prípravy“?

A: Ide o aktivitu vzdelávacieho charakteru pre subjekty, ktoré nepodliehajú schéme štátnej pomoci, napr. vysoké školy, alebo výskumné inštitúcie.

Q: Jedným z výsledkov výzvy má byť zlepšenie transferu technológií, kto je oprávnený v rámci TIK takéto aktivity realizovať? Je uvedená oprávnená aktivita – manažment transferu technológií – v prípade slovenského subjektu, ktorý nevykonáva hosp. činnosť – to znamená, že tieto aktivity môžu vykonávať len uvedené subjekty?

A: Áno, táto aktivita je oprávnená len pre slovenské subjekty, ktoré nevykonávajú hospodársku činnosť.

Q: Vzhľadom na to, že súčasťou oprávnených aktivít je realizácia výskumu a vývoja, avšak cieľ TIKov má byť transformácia kľúčových sektorov, ako majú konzorciá pristupovať k tvorbe pracovných balíkov? Majú TIKy predstavovať predovšetkým výskumno-vývojové projekty? Zadefinuje Vykonávateľ minimálnu/maximálnu mieru, v akej je potrebné realizovať samotný výskum alebo vývoj v rámci TIKu?

A: TIKy majú predstavovať predovšetkým výskumno-vývojové projekty. Vykonávateľ nestanovuje žiadnu minimálnu / maximálnu mieru, v akej je potrebné realizovať samotný výskum alebo vývoj v rámci TIKu.

Q: V opise projektu majú byť v rámci pracovných balíkov zadané všetky výdavky bez mzdových výdavkov?

A: Áno, mzdové sa uvádzajú len v počte osobomesiacov.

Q: Budú zverejnené kritériá a bodovník hodnotenia? Akú budú mať hodnotu jednotlivé hodnotiace kritériá a aká bude ich váha v celkovom hodnotení projektu?

A: Kritériá a bodové hodnotenia sú súčasťou výzvy a príručky pre žiadateľa.

Q: Akým spôsobom bude hodnotená excelentnosť zahraničných subjektov?

A: Excelentnosť zahraničných subjektov bude posúdená zahraničnými hodnotiteľmi a medzinárodným expertným panelom.

Q: Ktoré hodnotiace kritéria pre schválenie žiadosti budú akcentovať inovatívne postupy implementácie technologických inovácií do reálnej praxe?

A: Táto oblasť bude posudzovaná v rámci hodnotiaceho kritéria „Dopad projektu“.

Q: Bude žiadosť zameraná na inovatívne implementačné procesy s významným celospoločenským prínosom spĺňať ciele výzvy a môže byť žiadosť schválená?

A: Žiadosť musí spĺňať náležitosti, zameranie a ciele uvedené vo výzve. Vykonávateľ nemôže konzultovať projektové zámery.

Q: V rámci výzvy sú oprávnené 2 typy aktivít (bez ohľadu na typ subjektov). Podľa znenia výzvy hlavný typ aktivít je realizácia výskumu a vývoja (základný/nezávislý/priemyselný výskum a/alebo experimentálny vývoj). Druhý – doplnkový typ aktivít, sú podporené aktivity z oblasti vzdelávania, mobilit, sieťovania, transferu technológií a pod. V tomto kontexte máme nasledovné otázky:

Q1: V prípade výskumno-vývojových aktivít – aké je maximálne oprávnené TRL, ktoré je možné realizovať v rámci implementácie projektu?

A1: Vo výzve nie je nastavené žiadne obmedzenie, v rámci výzvy je tak možné podporiť TRL od 1 do 8.

Q2: Z textácie výzvy máme dojem, že každý subjekt (žiadateľ a partneri) musí povinne realizovať výskum a/alebo vývoj a súčasne môžu realizovať niektorú z nevýskumných aktivít. Je uvedené správne, alebo súčasťou projektu môže byť aj subjekt (napríklad konzultačná spoločnosť, ktorej právna forma je „nezisková organizácia“, ktorý bude realizovať iba doplnkovú aktivitu – napríklad organizovanie mobilit, resp. manažment transferu technológií)?

A2: Všetky zapojené subjekty musia povinne realizovať výskum a/alebo vývoj.

Q3: Správne chápeme, že akýkoľvek podnikateľský subjekt v rámci projektu musí povinne realizovať aktivity, ktoré sú oprávnené v rámci schémy štátnej pomoci – teda priemyselný výskum a/alebo experimentálny vývoj? Teda nie je možné, aby podnik realizoval iba aktivity týkajúce sa mobilit, alebo iné podporné činnosti?

A3: Áno, správne.

Q4: V prípade, že partnerom projektu bude subjekt územnej samosprávy a ním zriadené rozpočtové a príspevkové organizácie – predpokladáme, že ide o subjekt vykonávajúci nehospodársku činnosť. V takom prípade tento subjekt môže realizovať iba podporné činnosti, ako je napríklad organizácia programov odbornej prípravy, seminárov a konferencií s cieľom podporovať výmenu poznatkov, vytváranie sietí a nadnárodnú spoluprácu, alebo musí realizovať primárne výskumné aktivity a k tomu môže realizovať aj doplnkové aktivity?

A4: Všetky zapojené subjekty musia povinne realizovať výskum a/alebo vývoj.

Q5: V prípade, že partnerom projektu bude nezisková organizácia, ktorej zakladateľom je územná samospráva – je takýto subjekt považovaný za subjekt územnej samosprávy, ale už je považovaný iba za neziskovú organizáciu? Kraje môžu zakladať a aj zakladajú krajské rozvojové/inovačné agentúry aj s právnou formou neziskových organizácií a považujeme za vhodné, aby aj takéto subjekty boli považované za súčasť územnej samosprávy.

A5: Takého subjekty budú považované za neziskové organizácie.

Q6: V prípade zahraničných partnerov je uvedené, že to musia byť výhradne výskumno-vývojové inštitúcie. To znamená, že to musia byť inštitúcie, ktoré majú interné špičkové výskumné tímy a zodpovedajúcu históriu excelentných výsledkov? Táto organizácia súčasne musí realizovať v projekte výskum a/alebo vývoj. To

znamená, že zahraničným partnerom nemôže byť organizácia, ktorá organizuje inovácie vo forme klastra/združenia právnických osôb, ale nemá žiadne skúsenosti v oblasti výskumu a vývoja. Je naša úvaha správna?

A6: Áno, správne.

Q7: V prípade, že ak každý subjekt v projekte musí povinne realizovať výskum/vývoj, aký bude mať následok pre projekt situácia, keď v rámci projektu aj napriek tomu v projekte subjekt, ktorý bude mať plánovanú realizáciu len podporených aktivít? Bude to znamenať, že celý projekt bude vyradený z hodnotenia, alebo to bude znamenať, že sa výdavky daného subjektu zneoprávnia, resp. daný subjekt bude musieť byť vypustený z partnerstva?

A7: Výdavky takéhoto subjektu nebudú považované za oprávnené.

Q: Vo formulári opisu projektu v časti 3.2 je okrem iného uvedené: Popíšte, ako bude možné zapojenie nových členov počas fungovania konzorcia? Myslí sa tým zapojenie nových partnerov do konzorcia, ktorých činnosť bude môcť byť financovaná zo zdrojov projektu, alebo takých partnerov, ktorých činnosť bude financovaná z iných zdrojov?

A: Partnerov, ktorí budú financovaní z iných zdrojov.

PPPM-4: Podmienka oprávnenosti výdavkov

Q: Sú mzdové výdavky dané zjednodušeným vykazovaním sú vo výzve stanovené na výšku 3 684 € ako maximálne (ktoré sa v rámci rozpočtu musia prispôbiť mzdám u členov konzorcia), prípadne pre všetky pozície v projekte, alebo je to pevne stanovená cena práce?

A: Mzdové výdavky sú stanovené vo forme jednotkových nákladov vo výške 3684€ - príjemca dostane na každý zdokladovaný osobomesiac túto sumu. Vykonávateľ nebude kontrolovať skutočnú výšku vyplatených mzdových výdavkov, iba počet osobomesiacov a plnenie dohodnutých ukazovateľov. Vykonávateľ skontroluje dĺžku úväzku na základe pracovných zmlúv, prípadne následne na základe pracovných výkazov. Q: „Mzdové výdavky podliehajú režimu zjednodušeného vykazovania nákladov a sú stanovené vo forme jednotkových osobných nákladov oprávnených subjektov nasledovne: Pre subjekty vykonávajúce hospodársku činnosť: 3 684 € / osobomesiac – znížená podľa miery intenzity definovanej v tejto výzve.“ Znamená to, že oprávnený personálny náklad v prípade napr. aplikovaného výskumu – malý podnik s intenzitou pomoci 85 % je 3131,40 € / osobomesiac a z toho je potom výška grantu 2 661,69 € / osobomesiac? Alebo je oprávnený náklad 3684 € / mesiac a výška grantu je 3131,40 € / osobomesiac?

A: Pri intenzite pomoci na úrovni 85% bude výška grantu vo výške 3131,40 € na zamestnanca.

Q: Je možné uplatniť ako personálny náklad aj prácu konateľa firmy bez pracovnej zmluvy, podobne ako je to v programe Horizont Európa ako SME owner?

A: Nie, personálne náklady sú oprávnené len pre zamestnancov s platnou pracovnou zmluvou.

Q: V oprávnených výdavkov – čiast' personálne výdavky sa uvádza iba forma mzdy, t.j. neakceptujete, ako súčasť personálnych výdavkov, aj odmeny pre SZČO resp. jednoosobové s.r.o., tak ako to akceptuje program Horizont Európa a tak, ako ste to akceptovali napr. pri výzve na podporu projektov Seal of Excellence?

A: Správne, oprávnené sú len personálne výdavky zdokladované formou pracovných zmlúv, alebo dohôd o vykonaní práce. Odmeny pre SZČO resp. jednoosobové s.r.o. nie sú akceptované.

Q: Chápeme to správne, že každému zamestnancovi bez ohľadu na pracovné zaradenie a senioritu má byť vyplácaná celková cena práce vo výške 3 684 € (pri hosp. činnosť znížená podľa konkrétnej miery intenzity)? Alebo táto paušálna suma bude reportovaná iba v rámci administratívnej finančnej kontroly, avšak žiadateľ a partneri budú uhrádzať jednotlivým zamestnancom skutočné výdavky v rôznej výške na základe vzájomnej dohody v pracovnej zmluve/dohode?

A: Na každý vydokladovaný osobomesiac dostane prijímateľ príspevok vo výške 3 684 € (ak relevantné, tak znížený o mieru intenzity štátnej pomoci). Prijímateľ bude uhrádzať zamestnancom skutočné výdavky v rôznej výške na základe platnej pracovnej zmluvy/dohody. Vykonaťel bude na základe pracovných zmlúv/dohôd kontrolovať počet osobomesiacov, nie skutočne vyplatené mzdy zamestnancov. Toto rozhodnutie je na prijímateľovi.

Q: Vzhľadom na výšku limitu (3 684 €), ktorá nezohľadňuje reálne mzdy špičkových pracovníkov v krajine bude v rámci doplnenia výzvy nastavený nový limit, resp. možnosť uplatniť si výnimku?

A: Nie, príspevok na jeden osobomesiac je konečný. Pre lepšie pochopenie uvádzame zjednodušený príklad pre 1 osobomesiac (celková cena práce):

Prijímateľ uviedol, že na projekte bude pracovať 40 pracovníkov na plný úväzok. Vykonaťel prijímateľovi poskytne príspevok na osobné náklady vo výške 40 x 3 684 €, čo predstavuje celkovú sumu 147 360 €. Prijímateľ sumu rozdelí nasledovne:

- 10 pomocným a technickým pracovníkom – 10 x 2 000 € = 20 000 €
- 20 odborným a výskumným pracovníkom – 20 x 3 000 € = 60 000 €
- 10 excelentným výskumným pracovníkom – 10 x 6 736 € = 67 360 €

Q: Hodnotu MEDIAN pre zahraničné subjekty má byť stanovená na úrovni konkrétneho typu organizácie (v dashboarde rozbaľovacie pole "Select an organization type") alebo krajiny ako celku?

A: Krajiny ako celku.

Q: Dajú sa navýšiť mzdové výdavky na zahraničný subjekt nad hodnotu 119% MEDIAN z databázy Horizon Dashboard for Lump Sum Evaluations pre danú krajinu?

A: Nie, ale nejedná sa o limit, ale o príspevok na 1 osobomesiac. Vysvetlenie viď vyššie.

Q: Vo výzve je uvedené, že sa má jednať o investície do výskumnej infraštruktúry a je tam odkaz na smernicu EK, ktorá definuje ESFRI infraštruktúry. Má sa to chápať tak, že oprávnené sú iba ESFRI infraštruktúry?

A: Výskumná infraštruktúra je definovaná [v schéme štátnej pomoci](#) a tá odkazuje na článok 2 ods. 91 nariadenia o skupinových výnimkách (GBER). Oprávnenosť výskumnej infraštruktúry nie je podmienená členstvom v ESFRI.

Q: Paušálna sadzba na nepriame výdavky sa ráta z celkových priamych výdavkov (vrátane odpisov, výskumnej infraštruktúry...atď.) alebo len z personálnych výdavkov?

A: Paušálna sadzba 7% na nepriame výdavky sa ráta z celkových oprávnených priamych výdavkov (vrátane mzdových).

Q: Akým spôsobom bude podporená mobilita ľudských zdrojov a výmenných pobytov, ak výdavky na cestovné náhrady nie sú oprávnené?

A: Spôsob mobility ľudských zdrojov je možné podporiť formou výmenných pobytov medzi partnermi. Je na žiadateľovi, ako si daný spôsob nastaví v rámci stanovených pravidiel výzvy. Na cestovné náhrady je možné využiť zdroje z paušálnej sadzby na nepriame výdavky.

Q: Projektový manažment je povinným WP. Výdavky spojené s týmto WP patria do priamych nákladov? Patria medzi oprávnené mzdové výdavky aj výdavky na riadiacich pracovníkov, projektových manažérov, manažérov pre publicitu, technologický transfer, asistentov a pod.?

A: Výdavky na manažment projektu patria do priamych nákladov. Vo výzve nie sú striktné zadefinované pozície pri projektovom manažmente, ani nie je limit na podiel na riadenie projektu. Úlohou manažmentu projektu má byť zabezpečenie kvalitného riadenia projektu a reportovanie, preto neodporúčame vytvárať komplikované štruktúry s množstvom riadiacich pozícií.

Q: Je potrebné k preukázaniu hospodárnosti stanovenia výšky výdavkov v rozpočte prikladať aj dokumentáciu z prieskumu trhu? Postačuje odborný odhad pracovníkov žiadateľa a partnerov k určení výšky výdavkov? Budete v procese hodnotenia projektu výšku výdavkov overovať aj prostredníctvom vyžiadania si podpornej dokumentácie?

A: Pre účely žiadosti postačuje odborný odhad pracovníkov žiadateľa a partnerov.

Q: Medzi neoprávnenými výdavkami sa vo výzve uvádza subcontracting, v schéme štátnej pomoci sú však výdavky na zmluvný výskum alebo vývoj oprávnené. Môže vykonávateľ vyššie uvedené objasniť?

A: Schéma štátnej pomoci je všeobecnejší dokument, ktorý upravuje viacero výziev. Výzva stanovuje vlastné podmienky v medziach schémy. V rámci tejto výzvy teda nie je subcontracting oprávneným výdavkom.

Q: Je stanovený finančný limit pre výdavky jedného subjektu TIK?

A: Nie, ale výdavky by mali byť rozdelené medzi subjekty TIK, aby umožňovali čo možno najlepšie plnenie projektových úloh.

Q: Akým spôsobom budú hradené a vyúčtované výdavky partnerov? Do akej miery bude za to niesť zodpovednosť hlavný partner - resp. žiadateľ?

A: Vykonávateľ bude komunikovať len so žiadateľom a jemu bude posielat' aj všetky požadované prostriedky. Je na žiadateľovi, aby si upravil vzťahy s partnermi v rámci tzv. Partnerskej zmluvy, ktorá je podmienkou pre podpísanie Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu. Žiadateľ bude pridelené prostriedky následne distribuovať medzi partnerov.

Q: Je projekt predfinancovaný, tak ako napríklad pri Horizon Europe alebo musíme najprv projekt zaplatiť a spätne si nárokovať peniaze?

A: Financovanie v rámci projektu sa bude realizovať systémom zálohových platieb, refundácie, kombináciou zálohových platieb a refundácie a predfinancovania (len pre obstaranie a/alebo modernizáciu infraštruktúry).

Q: V rámci kompletizácie rozpočtu by som sa chcela opýtať, či odpisy sa v rámci financovania majú zaradiť ako priemyselný prípadne experimentálny vývoj alebo ako zriadenie alebo modernizácia výskumnej infraštruktúry? Či zriadenie alebo modernizácia výskumnej infraštruktúry vo výške 50% sa berie iba pri subjektoch vykonávajúcich nehospodársku činnosť avšak prevyšujúcu 20 % jej ročnej kapacity?

A: Výdavky na zriadenie a/alebo modernizáciu výskumnej infraštruktúry, teda investičné výdavky sú oprávnené výlučne pre výskumné organizácie, ak v rámci projektu realizujú nezávislý výskum v rámci efektívnej spolupráce s podnikmi, čo je považované za nehospodársku činnosť. Keďže ekonomická životnosť výskumnej infraštruktúry spravidla prevyšuje trvanie projektu a zároveň výskumná infraštruktúra do ktorej sa v rámci projektu plánuje investovať, môže byť aj počas realizácie projektu využívaná aj na iné činnosti, je potrebné v rámci testu štátnej pomoci uviesť, či bude daná infraštruktúra využívaná výlučne, resp. takmer výlučne (t.j. minimálne na 80 % jej ročnej kapacity) na nehospodárske účely. Ak bude táto infraštruktúra využívaná výlučne alebo takmer výlučne na nehospodárske účely, celá výška investičných výdavkov bude financovaná v rámci projektu. Ak bude daná infraštruktúra využívaná na hospodárske účely v miere prevyšujúcej 20 % jej ročnej kapacity (na účely príkladu povedzme, že sa predpokladá jej využitie na hospodárske účely na úrovni 30 % jej ročnej kapacity a celková výška výdavku predstavuje 500 tis. Eur), bude časť investičného výdavku, ktorá zodpovedá plánovanej miere využitia infraštruktúry na hospodárske účely (v našom príklade 30 %, t.j. 150 tis. Eur) financovaná (v zmysle schémy štátnej pomoci) s intenzitou 50 % a zostávajúca časť (v našom príklade 70 %, t.j. 350 tis. Eur) v plnej miere, t.j. na 100 %, to znamená, že na investíciu vo výške 500 tis. Eur, bude poskytnutý príspevok z POO v celkovej výške 425 tis. EUR ($150.000 \times 0,5 + 350.000 \times 1$).

Ostatné subjekty, ktoré sú v rámci výzvy považované za podniky si môžu uplatniť ako oprávnený výdavok len odpis v rozsahu zodpovedajúcom miere využitia investičného majetku na výskum a/alebo vývoj realizovaný v rámci projektu. Vzhľadom na skutočnosť, že intenzita pomoci na priemyselný výskum a experimentálny vývoj je odlišná, je v rozpočte potrebné samostatne kvantifikovať mieru využitia dotknutého majetku na účely výskumu a vývoja (ak daný subjekt v rámci projektu realizuje aj výskum aj vývoj).

Q: Nie je možné financovať subdodávateľov, t.j. je to neoprávnený náklad. Je teda zakúpenie už niečoho vyvinutého a jeho transformácia a systémová inovácia pre naše potreby brané ako subdodávka? Alebo je to iba položka obstarania potrebného materiálneho vybavenia pre ďalší vývoj a teda ich počet je relevantný pretože nám projekt preplatí len 3-5 ks?

A: V tomto prípade ide pravdepodobne o subdodávku, ale to bude možné posúdiť až v procese posúdenia žiadosti na základe jednotlivých náležitostí žiadosti.

Q: Je v rámci výzvy umožnené obstaráť služby externého projektového manažmentu na riadenie projektu? Ak áno, patrí tento výdavok medzi priame výdavky do skupiny výdavkov Ostatné tovary a služby alebo tento typ služby patrí do nepriamych výdavkov?

A: V tomto prípade ide o subdodávku, ktorá nebude financovaná. Projektový manažment je navyše samostatný pracovný balík.

PPPM-5: Podmienky týkajúce sa štátnej pomoci a vyplývajúce zo schémy štátnej pomoci

Q: Aká je intenzita pomoci pre zahraničný subjekt?

A: Pri zahraničných partneroch sa na intenzitu pomoci vzťahujú rovnaké pravidlá ako pri slovenských partneroch, tak, ako sú popísané v PPPM-5 Podmienke týkajúce sa štátnej pomoci a vyplývajúce zo schémy štátnej pomoci.

Q: Ak zahraničný partner zo súkromného sektora v projekte nebude realizovať ani výskum, ani vývoj, ani nebude obstarávať infraštruktúru, bude sa na neho vzťahovať 100% preplatenie výdavkov na oprávnenú druhú a tretiu aktivitu spojenú s mobilitou LZ a organizáciu programov odbornej prípravy, atď.?

A: Zahraničný partner musí pôsobiť v oblasti výskumu a vývoja.

Q: Obdobne, ak slovenský partner zo súkromného sektora nebude v projekte realizovať ani výskum, ani vývoj, ani obstarávať infraštruktúru, ale bude sa venovať zapájaniu sa do medzinárodnej spolupráce v oblasti výskumu a inovácií, mobilite ľudských zdrojov a výmenných pobytov zamestnancov, organizácii programov odbornej prípravy, seminárov a konferencií alebo manažment transferu technológií a ochrany duševného vlastníctva z nezávislého výskumu bude sa na neho vzťahovať 100% preplatenie výdavkov?

A: Každý partner musí realizovať primárne výskum a vývoj. Všetky ostatné aktivity sú sekundárne a nemožno ich vykonávať samostatne.

Q: Vo výzve je uvedené, že „Infraštruktúra obstarávaná alebo modernizovaná v rámci tejto výzvy musí byť výlučne, alebo takmer výlučne využívaná na ne hospodárske účely.“ Platí toto ustanovenie aj na obdobie udržateľnosti, alebo sa týka výlučne doby realizácie projektu?

A: Obmedzenie využívania (výskumnej) infraštruktúry výlučne, resp. takmer výlučne na ne hospodársku činnosť je podmienkou pre jej financovanie mimo režimu štátnej pomoci, t.j. na 100%, a teda netýka sa len využívania danej infraštruktúry na účely projektu ale ide o všeobecnú podmienku platnú počas obdobia ekonomickej životnosti dotknutej infraštruktúry (doby jej odpisovania). V prípade, že výskumná organizácia plánuje využívať financovanú výskumnú infraštruktúru na hospodárske účely v miere prevyšujúcej 20 % jej ročnej kapacity, bude financovanie podielu výdavkov na obstaranie infraštruktúry zodpovedajúce plánovanej miere využitia jej ročnej kapacity na hospodárske účely, financované v režime štátnej pomoci, t.j. s intenzitou 50 % a zostávajúci podiel mimo režimu štátnej pomoci, t.j. na 100 %.

Výskumná infraštruktúra obstaraná výskumnou organizáciou (subjektom, ktorý v rámci projektu nespĺňa definíciu podniku) musí byť na účely projektu využívaná výlučne na ne hospodárske činnosti. Infraštruktúra, resp. investičný majetok obstaraný podnikmi je financovaná len v rozsahu zodpovedajúcom miere a obdobiu jeho využitiu na účely projektu, vo forme odpisov daného majetku, resp. podielu odpisov, ak sa okrem projektu využíva počas obdobia realizácie projektu aj na iné účely.

Q: Vo Výzve je uvedené, že „Zapojením výskumných organizácií alebo výskumných infraštruktúr do efektívnej spolupráce s podnikmi nesmie byť poskytovaná nepriama štátna pomoc podnikom.“ Čo nastane v prípade, ak sú výstupy neširitel'né vo veľkom rozsahu a zároveň nemajú znaky IPR?

A: Šírenie poznatkov získaných v rámci efektívnej spolupráce je jedným z nástrojov na predchádzanie poskytnutia nepriamej štátnej pomoci v zmysle Rámca pre štátnu pomoc na výskum, vývoj a inovácie. Pre zodpovedanie tejto otázky je potrebné popísať, čo má byť výsledkom projektu, akým spôsobom dochádza k spolupráci medzi výskumnými organizáciami a podnikmi, kto a v akej miere znáša riziká plynúce z projektu a ako sa s výsledkom projektu na spolupráci participujúcimi subjektmi ďalej nakladá.

Q: V rámci danej výzvy sa zapájame ako partner. Keďže sme univerzita, teda subjekt, ktorý spadá do kategórie a), pri dodržaní všetkých relevantných podmienok vzniká týmto subjektom nárok na preplatenie výdavkov do výšky 100%. Otázka sa však týka podmienok pre subjekty podľa písmena b). Píše sa "výskumno-vývojové úlohy (pracovné balíky), tvoriace súčasť projektu, musia zahŕňať efektívnu spoluprácu medzi:

a) podnikmi, spomedzi ktorých aspoň....

b) podnikom a jednou alebo viacerými organizáciami venujúcimi sa výskumu a šíreniu poznatkov, pričom tieto organizácie znášajú prinajmenšom 10% oprávnených nákladov a majú právo uverejňovať výsledky vlastného výskumu (myslím, že do tejto kategórie spadajú taktiež univerzity)

Znamená to, že keby sme mali partnera – občianske združenie, prípadne neziskovú organizáciu musíme znášať prinajmenšom 10% oprávnených nákladov? Alebo keď je žiadateľom – prijímateľom – občianske združenie, prípadne nezisková organizácia, musia byť splnené dané podmienky?

Tabuľka, ktorá sa vzťahuje k maximálnej intenzite pomoci podľa veľkostnej kategórie príjemcu pomoci sa vzťahuje len na občianske združenia, prípadne neziskové organizácie a nie na jeho partnerov?

A: Pre zodpovedanie otázky je kľúčové definovať, akú úlohu v projekte partner (občianske združenie alebo nezisková organizácia) zohráva. Subjekty podieľajúce sa na realizácii projektu je možné rozdeliť do dvoch skupín:

- a) výskumné organizácie (organizácie venujúce sa výskumu a šíreniu poznatkov) realizujúce nezávislý výskum a
- b) podniky realizujúce priemyselný výskum a/alebo experimentálny vývoj.

V prípade, že partner spadá do skupiny a), podmienka 10 % sa vzťahuje na podiel nákladov (výdavkov) výskumných organizácií na celkových oprávnených nákladoch projektu.

Tabuľka obsahujúca maximálne intenzity pomoci podľa veľkostnej kategórie a toho, či konkrétna podporovaná činnosť spadá pod priemyselný výskum alebo experimentálny vývoj, sa vzťahuje na podniky, teda subjekty podľa písm. b)

Zaradenie subjektov zapojených do projektu do skupiny a) a b) je výsledkom individuálneho testu štátnej pomoci, ktorý sa vypracuje za každý individuálny subjekt, ktorý sa na realizácii projektu podieľa.

Q: V rámci FAQ je uvedené: „Subjekty podieľajúce sa na realizácii projektu je možné rozdeliť do dvoch skupín:

- a) výskumné organizácie (organizácie venujúce sa výskumu a šíreniu poznatkov) realizujúce nezávislý výskum a
- b) podniky realizujúce priemyselný výskum a/alebo experimentálny vývoj.“

Chápeme to správne, že organizácia, ktorá nevykonáva žiaden výskum alebo vývoj nie je oprávneným subjektom pre zapojenie sa do TIKu či už v pozícii žiadateľa alebo partnera?

A: Áno, správne.

Q: Môže priemyselný partner v konzorciu realizovať len nehopodárske činnosti (mimo štátnej pomoci), t. j. nemať žiadne spolufinancovanie?

A: Vzhľadom na skutočnosť, že všetky subjekty zapojené do projektu musia v rámci projektu realizovať aktivity priamo spojené s výskumom a/alebo vývojom, bude (v zmysle záverov individuálneho testu štátnej pomoci) zapojenie priemyselného podniku predstavovať realizáciu výskumu a/alebo vývoja v režime hospodárskej činnosti a teda daný subjekt bude považovaný za podnik. Všetky ním v rámci projektu realizované aktivity budú podliehať schéme štátnej pomoci.

Q: Čo sa deje v prípade, že členom konzorcia TIK je právnická osoba, ktorá poskytuje podnikateľským subjektom poradenstvo v oblasti vedy, výskumu a inovácií, či táto právnická osoba je predmetom štátnej pomoci?

A: Skutočnosť, či financovanie činností právnickej osoby zapojenej do projektu (bez ohľadu na jej právnu formu) v rámci tejto výzvy je alebo nie je štátnou pomocou, a teda podlieha schéme štátnej pomoci, závisí od toho, či je

v súvislosti s realizáciou projektu (v zmysle záverov z individuálneho testu štátnej pomoci) považovaná za podnik. V tejto súvislosti je potrebné upozorniť, že poskytovanie poradenstva zo strany člena konzorcia nie je oprávnené na financovanie v rámci projektu TIK. Zároveň platí, že všetky subjekty musia realizovať výskum a/alebo vývoj.

Q: Sme malý podnik a ak tomu správne chápem, máme pri aplikovanom výskume nárok na 80% + 7% overhead. Ostatné náklady si hradíme sami. Je to tak?

A: Nie. 80 % je maximálna intenzita pomoci pre malý podnik na financovanie jeho celkových výdavkov, resp. výdavkov spojených s priemyselným výskumom. Celkové výdavky je možné rozdeliť do dvoch základných skupín:

1. priame výdavky, tie sú tvorené:

a) priamymi mzdovými výdavkami, pričom ich výška je vyčíslená uplatnením zjednodušeného vykazovania nákladov (jednotkovej ceny práce) a

b) ostatných priamych výdavkov (vrátane odpisov investičného majetku v rozsahu používanom na účely projektu), ktoré sú vyčíslené odhadom ich skutočnej výšky (žiadateľ v rozpočte projektu popisuje spôsob vyšíslenia každého výdavku)

2. nepriame výdavky, ktoré sú vyčíslené uplatnením paušálnej sadzby vo výške 7 % z celkových priamych výdavkov.

Q: Sme členom klastra (právny štatút záujmové združenie právnických osôb), ktoré je neziskové. Takéto záujmové združenie má nárok na 100% preplatených nákladov ako akademická obec, či sa to riadi rovnako ako pri firmách?

A: Skutočnosť, či financovanie činností právnickej osoby zapojenej do projektu (bez ohľadu na jej právnu formu) v rámci tejto výzvy je alebo nie je štátnou pomocou, a teda podlieha schéme štátnej pomoci (s čím priamo súvisí aj uplatnenie príslušnej intenzity pomoci), závisí od toho, či je v súvislosti s realizáciou projektu (v zmysle záverov z individuálneho testu štátnej pomoci) považovaná za podnik.

Q: V rámci výzvy sa rieši problematika podniku v ťažkostiach. Vo výzve je uvedené, že pred podpisom Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu bude žiadateľ vyzvaný, aby vykonávateľovi predložil Test podniku v ťažkostiach za všetky subjekty, ktorým má byť poskytnutá štátna pomoc. V tejto súvislosti máme nasledovné otázky / požiadavky:

Q1: Znamená to, že test podniku v ťažkostiach sa predkladá výhradne len za podnikateľské subjekty – teda subjekty, ktoré realizujú niektorú z oprávnených aktivít definovaných schémou štátnej pomoci a pre subjekty, ktoré realizujú aktivity mimo schémy štátnej pomoci je problematika podniku v ťažkostiach irelevantná?

A1: Áno.

Q2: Aj keď je definícia podniku v ťažkostiach uvedená v čl. C schémy štátnej pomoci, bolo by možné zo strany vyhlasovateľa výzvy spracovať a zverejniť ako pomôcku pre žiadateľov formulár testu podniku v ťažkostiach – uvedené považujeme za nevyhnutné pre to, aby sa test podniku v ťažkostiach realizoval pre všetky subjekty rovnakým spôsobom.

A2: Príklad testu podniku v ťažkostiach nájdete napr. v Príručke pre prijímateľa k implementácii projektov financovaných z Plánu obnovy a odolnosti SR v gescii MH SR verzia 2.0, ktorá je dostupná na tomto odkaze: <https://www.mhsr.sk/podpora-investicii/plan-obnovy/dokumenty/zavaezna-dokumentacia-pre-implementaciu-projektov?csrt=1828845753950700147>

Q3: Predpokladáme, že test podniku v ťažkostiach sa má realizovať aj v prípade zahraničných partnerov, ktorými sú podniky – z uvedeného dôvodu žiadame, aby bol formulár testu podniku v ťažkostiach dvojazyčný – aj v slovenskom jazyku a aj v anglickom jazyku.

A3: Pre tieto účely použijete preklad slovenskej verzie testu podniku v ťažkostiach.

Q4: V akom časovom úseku platí, že je potrebné dodržať, aby žiaden z účastníkov podporeného projektu nemôže byť podnikom v ťažkostiach? Iba v momente podpisu zmluvy, alebo aj počas celej doby implementácie projektu, resp. aj počas obdobia jeho udržateľnosti?

A4: Prijemca pomoci (t.j. partner a každý žiadateľ, ktorý je v súvislosti s realizáciou projektu považovaný za podnik) nesmie byť podnikom v ťažkostiach v momente poskytnutia pomoci, t.j. v momente (ku dňu) nadobudnutia účinnosti zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu. Uvedené vyplýva aj z čl. 7 ods. 7.9 Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu. V období platnosti a účinnosti zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu vykonávateľ monitoruje skutočnosti, ktoré môžu mať vplyv na riadnu realizáciu projektu a plnenie povinností vyplývajúcich zo zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu. Na tento účel je prijímateľ v zmysle čl. 5 ods. 8 všeobecných zmluvných podmienok (príloha č. 1 zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu) povinný informovať vykonávateľa o všetkých skutočnostiach, ktoré majú, resp. môžu mať negatívny vplyv na plnenie povinností vyplývajúcej zo zmluvy, právneho rámca a záväznej dokumentácie.

Q: V rámci schémy štátnej pomoci je jedna z oprávnených aktivít: zriadenie alebo modernizácia výskumných infraštruktúr, ktoré vykonávajú hospodárske činnosti (článok 26 nariadenia o skupinových výnimkách). Zo znenia výzvy vyplýva, že túto aktivitu môžu realizovať len nepodnikateľské subjekty (napríklad ústavy SAV, resp. vysoké školy a pod.). V prípade, že sa vysoká škola rozhodne aj pre realizáciu takejto aktivity, je v poriadku že v rámci jedného projektu bude de facto vystupovať ako nepodnikateľský subjekt (realizácia nezávislého výskumu a vývoja) a súčasne ako podnikateľský subjekt (realizácia aktivity podľa článku 26 nariadenia o skupinových výnimkách?). Ak je uvedené v poriadku, aké podmienky musí univerzita splniť, aby takáto úloha v projekte bola v súlade s pravidlami štátnej pomoci? Akým spôsobom v prípade takejto dvojakej úlohy v projekte bude univerzita vyplňať test štátnej pomoci? Otázka smeruje k situácii, keď by bola v projekte samostatná aktivita „zriadenie a modernizácia výskumnej infraštruktúry vykonávajúcej hospodárske činnosti“ – a touto aktivitou by sa vytvorila napríklad prototypová výskumná infraštruktúra/výskumné centrum TIKu a nositeľom takejto aktivity by bol nepodnikateľský subjekt, ktorý je partnerom v projekte (či už univerzita, ústav SAV, alebo nezisková organizácia – krajská rozvojová a inovačná agentúra). Takáto výskumná infraštruktúra by slúžila aj start-upom/spin-offom, ktoré by boli aktívne v oblasti, na ktorú sa TIK bude zameriavať. Správne chápeme, že podniky, ktoré sú partnermi v projekte, sa môžu podieľať na spolufinancovaní nákupu takejto infraštruktúry? Čo konkrétne znamená, že budú/môžu mať prednostný prístup k využívaniu takejto infraštruktúry?

A: V rámci tejto výzvy je možné poskytnúť financovanie na investície do zriadenia alebo modernizácie výskumnej infraštruktúry len pre výskumné organizácie, pričom skutočnosť, či sa uplatní článok 26 GBER, a teda príslušná schéma štátnej pomoci závisí od toho, v akej miere plánuje výskumná organizácia využívať dotknutú infraštruktúru na hospodárske účely. V prípade, že výskumná organizácia (ako žiadateľ alebo partner) zahŕňa do projektu výdavky na obstaranie novej alebo modernizáciu existujúcej výskumnej infraštruktúry, ktorú plánuje využívať na hospodárske účely v miere prekračujúcej 20 % jej ročnej kapacity (pričom platí, že táto infraštruktúra je nevyhnutná na realizáciu projektu a v rámci projektu bude využívaná výlučne na nehospodárske účely, t.j. v rámci efektívnej spolupráce), v individuálnom teste štátnej pomoci uvádza požadované údaje o dotknutej výskumnej infraštruktúre. V takom prípade sa na výdavky na výskumnú infraštruktúru v podiele zodpovedajúcom plánovanému rozsahu využívania infraštruktúry na hospodárske účely vzťahuje schéma štátnej pomoci a tento podiel výdavkov bude financovaný s intenzitou pomoci 50 %, zostávajúci podiel výdavkov zodpovedajúci miere využitia ročnej kapacity infraštruktúry na nehospodárske účely bude financovaný mimo schémy štátnej pomoci, a teda na 100%. Vzhľadom na to, že sa výskumná organizácia stane príjemcom pomoci, vzťahujú sa na ňu aj všetky podmienky týkajúce sa príjemcu pomoci, t.j. nesmie byť ku dňu nadobudnutia účinnosti zmluvy o poskytnutí

prostriedkov mechanizmu podnikom v ťažkostiach a nesmie sa voči nej uplatňovať vrátenie štátnej pomoci na základe rozhodnutia Európskej komisie, v ktorom bola táto štátna pomoc označená za neoprávnenú a nezlučiteľnú s vnútorným trhom. Výskumná organizácia zároveň uvedie svoju veľkostnú kategóriu. Prístup k výskumným infraštruktúram musí byť otvorený pre viacero používateľov a musí sa poskytovať na transparentnom a nediskriminačnom základe a za trhových podmienok. Cena účtovaná za prevádzku alebo používanie infraštruktúry zodpovedá trhovej cene.

Áno, podniky, ktoré budú súčasťou projektu (ale v zásade aj iné, ktoré majú záujem infraštruktúru využívať) sa môžu spolupodieľať na financovaní výskumnej infraštruktúry (výdavky týchto podnikov, však nebudú oprávnené na financovanie v rámci projektu), pričom v takom prípade môžu mať tieto podniky prednostný prístup k dotknutej infraštruktúre. Prednostný prístup je výhoda (spravidla nižší poplatok za prístup, užívanie výskumnej infraštruktúry) oproti trhovým podmienkam, poskytnutá výskumnou organizáciou (vlastníkom výskumnej infraštruktúry) v rozsahu podnikom poskytnutého spolufinancovania.

Q: Ako žiadatelia v podobných výzvach financovaných z prostriedkov EŠIF sme boli zvyknutí, že okrem skúmania problematiky podniku v ťažkostiach medzi formálne podmienky oprávnenosti žiadateľa/partnera patria aj také témy, ako je:

- Finančná stabilita, resp. podmienka priaznivej finančnej situácie žiadateľa/partnera,
- Podmienka, že žiadateľ, resp. partner nemá žiadne podližnosti voči štátu (dane, odvody).

Uvedené oblasti vo výzve nie sú upravené – znamená to, že nie sú predmetom overovania/skúmania v rámci podmienok poskytnutia pomoci ani pri predložení projektu a ani pred podpisom zmluvy, resp. po jej podpise (počas implementácie projektu?). To znamená, že aj subjekty, ktoré sú dlžníkmi štátu, sú oprávnení získať príspevok z POO? Túto považujeme za potrebné zverejniť aj formou FAQ.

A: Pre tieto účely sa použije Test podniku v ťažkostiach, ktorý je žiadateľ povinný predložiť pred podpisom Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu bude žiadateľ vyzvaný.

Aktualizované dňa 14.7.2023. Posledné zmeny podfarbené sivou farbou.